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W połowie października, tuż przed ustąpieniem rządu Jerzego Buzka i powołaniem

nowego rządu przez koalicję SLD-UP-PSL, zapytaliśmy ankietowanych1, jak głosowaliby

w wyborach parlamentarnych, gdyby miały one się odbyć jeszcze raz. W momencie

przeprowadzania sondażu powstanie nowej koalicji i nowego rządu było już przesądzone,

jednak nowy rząd nie został jeszcze zaprzysiężony.

Gdyby w październiku Polacy głosowali jeszcze raz, to - według ich deklaracji -

wybory cieszyłyby się takim samym zainteresowaniem. Chęć udania się do lokali wyborczych

zadeklarowało 66% wyborców, tj. tyle samo, ile zapowiadało udział w wyborach tydzień

przed ich terminem.

Gdyby Polacy jeszcze raz decydowali o składzie parlamentu, nadal zdecydowaną

przewagę miałaby w nim koalicja SLD-UP, na którą oddałoby głos 39% deklarujących udział

w wyborach. Drugie miejsce, podobnie jak 23 września, zajęłaby Platforma Obywatelska,

którą poparłoby 14% uczestników głosowania. Na trzecim miejscu znalazłaby się

Samoobrona, na którą trzy tygodnie po wyborach głosowałoby 12% wyborców.

Do parlamentu wprowadziłby swoich przedstawicieli PiS (9%). Swoich posłów i senatorów

miałby również PSL oraz LPR (po 8%). Także  w październiku do parlamentu nie dostałyby

się UW (4%) i AWSP (2%).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (137) przeprowadzono w dniach 12-15 października 2001 roku
na liczącej 1020 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1

Gdyby nie udało się utworzyć rządu i odbyły się
powtórne wybory, to na kandydatów której partii,
ugrupowania lub koalicji by Pan(i) głosował(a)?

Wskazania respondentów
(N=670)

Wyniki wyborów
z 23 września br.

w procentach

Sojusz Lewicy Demokratycznej wraz z Unią Pracy 39 41

Platforma Obywatelska 14 13

Samoobrona RP 12 10

Prawo i Sprawiedliwość 9 9,5

Polskie Stronnictwo Ludowe 8 9

Liga Polskich Rodzin 8 8

Unia Wolności 4 3

Akcja Wyborcza Solidarność Prawicy 2 6

Alternatywa - Ruch Społeczny 1 0

Polska Partia Socjalistyczna 1 0

Inna partia 1 1

Trudno powiedzieć 1 -

W sondażowych deklaracjach, które ankietowani składali trzy tygodnie po głosowaniu,

nieznacznie gorszy rezultat w porównaniu z wynikami wyborów osiągnęła koalicja SLD-UP.

Trzeba jednak zastrzec, że w pytaniu zawarte było założenie, iż misja utworzenia rządu przez

Leszka Millera się nie powiedzie, co na część badanych mogło oddziaływać zniechęcająco.

Nieco lepszy wynik osiągnęła natomiast Samoobrona. Można przypuszczać, że

nadspodziewanie udany start tego ugrupowania w wyborach, a także bardziej stonowana

po 23 września postawa lidera zachęciły zwolenników Samoobrony, którzy dotychczas nie

ujawniali sympatii do tej partii, do wyrażenia swoich poglądów. AWSP po klęsce w wyborach

niemal zupełnie utraciła swoich zwolenników.

Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

Tabela 1. Gdyby jednak nie udało sie ˛ utworzyc ´ rza˛du i odbyły sie ˛
powtórne wybory, to czy wzia ˛łby (wzie ˛łaby) Pan(i) w nich udział?
1 - Na pewno wzia˛łbym (wzie ˛łabym) w nich udział ; 2 - Nie wiem,
czy wzia˛łbym (wzie ˛łabym) w nich udział ; 3 - Na pewno nie wzia ˛łbym
(wzie˛łabym) w nich udziału

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 66 20 13 1019

Płeć
Mężczyz´ni 71 17 11 487
Kobiety 61 23 15 532

Wiek
18-24 lat 64 27 9 158
25-34 64 20 16 184
35-44 62 26 12 177
45-54 76 13 11 225
55-64 69 18 13 109
65 lat i wie ˛cej 60 20 19 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 64 22 14 372
Miasto do 20 tys. 64 29 7 134
20-100 tys. 67 18 15 190
101-500 tys. 72 15 14 188
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 65 20 15 136

Wykształcenie
Podstawowe 58 24 19 284
Zasadnicze zawodowe 65 20 14 293
Średnie 71 20 10 319
Wyższe 76 14 9 124

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 84 11 5 75
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 74 17 9 79
Pracownicy fiz.- umysł. 65 22 12 57
Robotnicy wykwalifikowani 57 31 12 96
Robotnicy niewykwalifik. 64 21 15 44
Rolnicy 77 14 9 66
Pracuja ˛cy na własny rach. 71 12 18 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 59 24 17 109
Emeryci 69 15 16 185
Uczniowie i studenci 67 23 10 83
Bezrobotni 54 28 18 119
Gospodynie domowe i inni 63 24 13 55

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 74 17 8 126
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 67 18 15 94
sekt. pryw. poza rolnict. 66 22 13 191
prywatnym gosp. rolnym 73 16 11 76

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 60 26 13 125
276-399 71 16 12 98
400-549 68 18 15 165
550-799 65 17 19 138
Powyżej 799 zł 80 11 10 202

Ocena własnych war. mater.
Złe 62 24 14 345
Średnie 63 21 15 443
Dobre 78 14 8 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 71 19 11 63
Raz w tygodniu 68 19 14 508
1-2 razy w miesia ˛cu 63 28 9 176
Kilka razy w roku 65 18 18 196
W ogóle nie uczestniczy 63 22 15 73

Poglą dy polityczne
Lewica 77 14 10 318
Centrum 65 22 13 239
Prawica 78 13 9 227
Trudno powiedziec ´ 41 35 24 231
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Tabela 2. Na kandydatów której partii, ugrupowania lub koalicji gł osował (a)by Pan(i) w tych wyborach?
(%)

Alterna- AWSP LPR PO PPS PSL PiS Samoobrona
tywa RP

Ogół em 1 2 8 14 1 8 9 12

Pł eć
Mężczyźni 0 2 6 15 1 7 10 17
Kobiety 1 2 9 14 0 9 7 8

Wiek
18-24 lat 0 1 14 30 0 5 6 15
25-34 0 2 3 21 1 8 8 12
35-44 3 4 8 14 0 6 10 13
45-54 1 0 6 8 0 11 7 12
55-64 1 4 6 10 2 6 10 12
65 lat i więcej 0 2 9 6 0 11 13 9

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 3 8 10 1 14 7 24
Miasto do 20 tys. 3 0 9 6 1 15 6 5
20-100 tys. 0 2 9 15 0 4 11 10
101-500 tys. 0 3 6 21 0 2 7 4
501 tys.i więcej mieszk. 0 0 6 23 0 1 16 3

Wykształ cenie
Podstawowe 0 3 8 8 0 14 10 18
Zasadnicze zawodowe 2 3 6 11 1 6 8 18
Średnie 1 1 11 16 0 7 8 7
Wyższe 0 2 3 25 2 4 10 3

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 3 2 23 1 0 4 7
Prac.umysł .niż.szczebla 3 0 4 19 0 3 13 3
Pracownicy fiz.- umysł . 0 8 6 10 0 9 6 14
Robotnicy wykwalifikowani 0 0 11 14 0 5 11 13
Robotnicy niewykwalifik. 3 0 18 10 2 22 3 5
Rolnicy 0 0 6 3 0 21 5 42
Pracujący na wł asny rach. 0 0 0 13 2 4 15 11

Bierni zawodowo
Renciści 4 4 6 6 3 12 4 14
Emeryci 0 3 7 8 0 8 14 10
Uczniowie i studenci 0 3 8 33 0 1 7 10
Bezrobotni 0 1 15 15 0 11 2 12
Gospodynie domowe i inni 0 3 11 25 0 8 18 7

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 3 2 14 11 1 3 9 5
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 0 2 0 16 0 8 11 5
sekt. pryw. poza rolnict. 0 1 3 20 1 6 8 12
prywatnym gosp. rolnym 0 0 6 4 0 19 5 42

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 1 11 9 0 15 4 18
276-399 0 6 7 11 0 14 8 17
400-549 2 1 11 13 0 9 6 16
550-799 0 6 9 8 0 7 9 10
Powyżej 799 zł 1 2 4 18 1 2 11 8

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 0 3 9 11 0 11 7 15
Średnie 2 2 8 17 1 8 10 11
Dobre 0 1 5 14 1 5 8 11

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 10 26 7 0 3 12 10
Raz w tygodniu 1 1 10 15 0 11 10 13
1-2 razy w miesiącu 1 1 4 10 1 8 5 18
Kilka razy w roku 0 2 1 21 0 5 7 8
W ogóle nie uczestniczy 0 3 0 12 1 1 2 11

Poglądy polityczne
Lewica 1 0 1 3 1 9 1 10
Centrum 1 1 5 19 0 8 9 19
Prawica 0 5 20 23 0 5 21 8
Trudno powiedzieć 1 4 4 19 2 13 5 15
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Tabela 2 cd. Na kandydatów której partii, ugrupowania lub koalicji gł osował (a)by
Pan(i) w tych wyborach?

(%)

SLD + UP UW Inna Trudno Liczba
partia powiedzieć osób

Ogół em 39 4 1 1 670

Pł eć
Mężczyźni 36 4 1 0 347
Kobiety 42 4 2 2 324

Wiek
18-24 lat 24 3 3 0 99
25-34 39 5 0 1 117
35-44 34 6 2 0 111
45-54 49 3 1 1 170
55-64 43 4 0 2 73
65 lat i więcej 38 4 2 4 100

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 2 1 2 238
Miasto do 20 tys. 50 3 2 0 82
20-100 tys. 47 1 0 1 126
101-500 tys. 45 8 4 0 135
501 tys.i więcej mieszk. 38 9 1 2 89

Wykształ cenie
Podstawowe 36 2 0 1 162
Zasadnicze zawodowe 41 0 1 2 190
Średnie 41 5 2 1 224
Wyższe 34 15 2 0 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 18 0 0 63
Prac.umysł .niż.szczebla 46 0 5 3 58
Pracownicy fiz.- umysł . 40 3 0 4 38
Robotnicy wykwalifikowani 45 1 1 0 54
Robotnicy niewykwalifik. 37 0 0 0 29
Rolnicy 18 0 2 2 51
Pracujący na wł asny rach. 41 13 0 0 36

Bierni zawodowo
Renciści 47 0 0 0 64
Emeryci 42 4 1 3 125
Uczniowie i studenci 26 8 4 0 55
Bezrobotni 42 2 0 0 64
Gospodynie domowe i inni 28 0 0 0 34

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 43 6 2 0 94
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 52 2 1 3 63
sekt. pryw. poza rolnict. 37 9 0 1 125
prywatnym gosp. rolnym 20 0 2 2 55

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 39 2 0 2 76
276-399 31 4 2 0 69
400-549 37 3 2 0 111
550-799 46 2 0 2 89
Powyżej 799 zł 44 7 1 1 160

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 39 3 1 1 213
Średnie 36 2 2 2 279
Dobre 43 9 0 1 177

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 6 0 3 44
Raz w tygodniu 31 5 1 2 341
1-2 razy w miesiącu 49 4 0 0 111
Kilka razy w roku 52 2 1 0 127
W ogóle nie uczestniczy 57 7 5 1 45

Poglądy polityczne
Lewica 71 3 0 0 242
Centrum 29 3 4 1 155
Prawica 9 8 1 0 178
Trudno powiedzieć 28 1 1 7 94


